



交个租金就能共享百万件服饰的“云衣橱”；输入尺码和喜好，系统会智能推送专属时尚方案；点点手机，物流就把下周的衣着和搭配送到面前……继出行、住房之后，服装也加入了共享经济的大潮。降低成本、丰富需求的共享租衣迅速在城市白领和学生中流行起来。有研究显示，共享租衣开辟了服装商业新渠道，将撬动万亿级市场。

从剁手党的“买买买”到新租客的“租租租”，共享租衣如何带火时尚产业？新共享领域如何有效解决诚信、品质等问题？记者对此进行调查。

# 心有多大，衣橱就有多大

## ——共享租衣兴起加速拓展美丽经济

新华社记者 张辛欣

### 新模式

#### 如何破解“永远少一件衣服”的尴尬？

打开门，从快递小哥手里接过衣袋，按天一套套挂好，北京白领张楠的一周就这样开始了。对供职于投资行业的她而言，精致多变的造型既是面子，也是工作所需。“既有大牌服装，也有小众设计，包月随便租，还不用自己打理，为何不试试？”租衣3个月，她越来越享受来自“云端”的衣橱和时尚。

张楠只是众多租衣客中的一员。市场上共享租衣平台多选用会员包月无限制换衣，免费邮寄清洗模式。花钱少、选择多、不占地等优势让其迅速在城市年轻女性中盛行。短短几年就涌现出衣二三、女神派等诸多租衣app，仅衣二三一家租衣平台就有超过千万用户，超过100万件服装。

服装租赁不新，而将租变成生活方式，拓出新市场，则需要一场对“租”的革新。

首先是定位。衣二三创始人刘梦媛告诉记者，自己第一次创业瞄准婚礼、商务等场景的高端奢侈品租赁，因为太过小众而不温不火。后来发现，城市女性的痛点在日常着装。“都说女人的衣橱永远少一件衣服，租衣平台就是要破解这个尴尬。”刘梦媛说。

服务至关重要。第一就是卫生和品质。几乎市场上所有租衣app都推出免费洗，不少租衣app选择与专业清洗机构合作，提供洗护保养。“衣二三与福奈特合作打造智能洗护工厂，未来用户有望通过智能系统对下单衣服实时追踪。”刘梦媛说。

物流不好也影响体验。租衣平台通过大数据和智能管理系统，一方面加大热门服装采购，一方面提前推测规划商品出入库时间，并加强仓储物流升级。

中国服装协会常务副会长陈大鹏说，目前共享租衣用户大多为20至30岁白领，随着习惯养成和市场扩大，租衣将被更多人接受。

### 新业态

#### 能否打响“中国时尚”新名片？

时尚意味着独特。满足不同用户喜好的共享租衣，格外需要在供给上下功夫。以服装为纽带，逐步建立起集合买手、设计师、制造等在内的产业生态，共享租衣正逐步打出“中国时尚”新名片。

中国服装设计师协会主席张庆辉说，租衣加速了买手模式在国内普及，也用大数据让其更加精准智能。

在市场端，先尝先试、可租可买的模式让设计师更早“拥抱”用户。一些来自用户端的共享让时尚更加普及。

不久前，美团点评成立首个共享婚纱礼服平台，除了集国内外知名婚纱礼服设计师作品，用户也可将闲置的轻奢礼服在此共享。“从买到租到闲置共享，提高了性价比，加速了流通率，也加快婚纱礼服零售规模化和品牌化。”美团点评高级副总裁张川说。

在制造端，共享协同模式也加速设计师的成长。记者调查发现，除了现金直采，市场上的共享租衣更多采用平台分成模式，更有平台与设计师协同设计制造，按租赁和销售情况分成。截至目前，女神派、衣二三等平台上集合过百个设计师品牌。一些制造工坊也借助租衣平台向设计创意环节延伸，形成自有品牌。

“共享租衣是一种全新的渠道和模式，与零售并不矛盾，品牌商、设计师应抓住风口提早布局。”鲁迅美术学院服装设计系教授任绘说。

### 新秩序

#### 怎样避开“成长的烦恼”？

共享经济蓬勃兴起，也在发展中遇到一些问题。共享租衣要走得远、走得好，尤须吸取前车之鉴，构建起行业标准和秩序。

把好品质关。不论是租衣，还是出行，瞄准的都非刚需，而升级的需求必然需要好的品质与之对应。“市场越是好，越不能一味贪求规模。”刘梦媛认为，租是模式，衣是根本。精选好品质的服装，确保风格多样，让租客们不失望、有期待是共享租衣应该坚持的原则。

把好服务关。作为体验经济的共享租衣离不开服务，不论是选衣、清洗还是仓储、物流，都需要公开、透明、高质量的标准体系。专家建议，相关行业协会和部门加快构建起包括质检、清洗、消毒、熨烫等在内的一整套服务的标准体系。同时加快探索利用人工智能、大数据、物联网等技术实现单品服装追踪，用新技术“增值”新服务。

归根结底还是构建互信互利的商业体系。商家守信，不弄假不要滑；租客们也应诚信，坦诚信息，保质归还。“信用商业的培养是个长期过程，既关乎市场环境、公民素养，也需要管理能力升级。”国务院发展研究中心研究员来有为认为，一方面可通过完善和推广大数据信用体系，加快政府部门服务信用体系、企业经营诚信体系、个人信用使用和管理体系融合，更重要的是用包容审慎的监管方式和科学的奖惩机制，加快信用意识和商业环境的培养。

(新华社北京6月20日电)

福彩天地  
扶老 助残  
救孤 济困

双色球奖池9亿元  
彩市巨奖呼之欲出  
中福在线，2元可中25万元

### 开奖资讯

双色球 第2018070期  
04 09 15 16 19 27 10  
福彩3D 第2018164期  
1 5 7  
七乐彩 第2018071期  
04 07 14 16 20 25 28 13

(摘自湖南福彩网)